

# 电动自行车须有脚踏骑行功能

## 强制性新国标征求意见,最高车速25km/h

本报济南1月16日讯(记者张泰来) 16日,工信部官方网站对新修订的《电动自行车安全技术规范》(以下简称《规范》)强制性国家标准进行报批公示,并对外征求意见。

《规范》将原有标准的条文强制提升为全文强制,对电动自行车部分技术指标进行了调整,其中,最高车速由20km/h调整为25km/h,整车质量(含电池)由40kg调整为55kg,电机功率由240W调整为400W,明确电动自行车必须具有脚踏骑行功能。

工信部和国家统计局数据显示,2016年全国规模以上电动自行车生产企业主营业务收入1002亿元,总产量3215万辆,全国持有有效生产许可证的企业900家左右,其中规模以上企业400家左右。全社会电动自行车保有量约2亿辆,年产3000多万辆。我国已成为全球电动自行车生产和销售第一大国。

电动自行车越来越多,也越来越快,安全隐患与日俱增。而当前我国仍沿用1999年发布的《电动自行车通用技术条件》为标准,不能适应行业发展。

“自1999年至今,我国多次对标准进行修订,因为种种原因都没有公示环节。”中国电子技术标准化研究院标准管理与服务中心主任郝文建说,标准的滞后使得十余年来,电动自行车行业“肆意生长”。新标准为生产、销售、路面管理和法院判决等提供统一尺度,避免“购买了却不能上路”“以为买的是非机动车,出了事故才知道是机动车”等问题。

此外,新标准在对近几年发生的各类事故分析基础上,针对性地增加了防火性能、阻燃性能、淋水涉水性能、防失控、充电器保护等安全内容。由原来的部分条款强制改为全文强制执行,消除了“非否决项”留下的漏洞。

工信部表示,新标准一经通过正式实施,将为企业进行产品升级预留半年到1年过渡期。消费者已购买的不符合新标准的电动自行车,将通过纳入机动车管理、自然报废、以旧换新、折价回购等方式,在几年内逐步化解。该报批稿在工信部、国家标准委网站面向全社会公示30天。

公示意见反馈邮箱:KJBZ@miit.gov.cn;联系电话:工业和信息化部科技司010-68205239。



2017年12月27日下午4点,济南历山路解放桥路口,两辆电动车相向而行撞在一起。本报记者 周青先 摄

## 超标电动自行车还能上路吗?

16日,《规范》国家标准报批稿面向社会公示,对速度、重量、防火安全等指标修改并强制执行。此次公示的新标准指向生命财产安全,从严强制。

### 近七成电动车摇身变成“小摩托”

“人们经常将电动自行车和轻便摩托车混淆,二者的使用范围和路权规则完全不同。”工信部消费品工业司司长高延敏说,二者主要通过速度、重量、动力性能等指标来界定。前者属于非机动车,不能在机动车道内行驶,最高车速和整车重量严格限制。后者属于机动车,需要驾驶资质、车辆号牌等。

工信部调查,实际使用中部分电动自行车最高车速超过40km/h,重量超过70kg,超标车比例接近七成。记者在北京、山东、广东等地调查发现,大部分电动自行车增加了车长,去掉了脚蹬子,改装了动力系统,摇身变成“小摩托”。

电动自行车越来越大,越来越快,不仅严重挤占了车道空间,而且安全隐患重重。公

安交通管理部门统计,近5年,全国共发生电动自行车肇事道路交通事故5.62万起,8431人死亡,直接财产损失1.11亿元。事故起数、死亡人数年均上升8.6%和13.5%。

“超标车一旦造成交通事故,在司法实践中往往被判定为机动车,驾驶人承担责任也将更大。”郝文建说,保障生命财产安全,迫切需从管理电动自行车。

### 超标电动自行车实质上属于机动车

新标准公布后,已经存在的超标车今后还能不能上路行驶?公安部交通管理局副局长李江平16日对此表示,《道路交通安全法》将车辆分为机动车和非机动车两种类型。根据《道路交通安全法》《机动车运行安全技术条件》等法律、标准,超标电动自行车性能接近摩托车,实质上属

于机动车。

驾驶超标电动车在道路上行驶,会带来潜在法律责任风险。比如酒后驾驶超标电动自行车,会承担和酒后驾驶机动车一样的法律责任。

李江平说,由于超标电动自行车生产、销售企业产品质量不符合国家标准,当事人也可以通过法律途径要求超标电动车生产、销售企业承担赔偿责任。

为了自己的安全和合法权益,请广大消费者购买符合国家标准的电动自行车。如果驾驶人想追求骑行速度,请购买摩托车、汽车,并按法律规定注册登记并取得驾驶证,以保障权益不受到侵犯。

### 新标准落地避免“简单粗暴”

用新标准衡量,绝大部分存量车超标,百姓家里的车还

能否上路?

起草组专家表示,并非存量超标车不能用,而是不能被视为电动自行车,以机动车性能享受非机动车权限。新标准正式实施后,消费者已购买的不符合新标准的电动自行车,将由各省份根据实际情况制定办法,通过自然报废、以旧换新、折价回购等方式在几年内逐步化解。

“标准通过后,从发布到正式实施拟留出半年到1年时间,让企业进行新产品研发、生产线调整和消化库存。”高延敏说,工信部也将推动企业进行智能化、绿色化升级改造,给先进制造更多扶持。

山东大学教授王忠武等专家认为,可通过一定补贴鼓励消费者换购新车,同时完善电池、充电设施等,建立回收体系,加强执法监管和安全教育。

据新华社、中新网

## 中国乳协就网络谣言抹黑中国乳业发布声明

# 蒙牛再遭谣言重伤,造谣者已被刑拘

本报济南1月16日讯(记者张召旭) 近日,一则宣称“蒙牛纯牛奶刚刚被查出黄曲霉菌超标”的视频在微信平台上疯狂传播。对此,中国乳制品工业协会就网络谣言抹黑中国乳业的行为发布声明,对此不良行为,中国乳协将坚决予以谴责,并支持企业维护正当权益的行为。同时,希望广大消费者不信谣、不传谣,也希望有关部门依法惩处造谣者,净化中国乳业的市场环境,为行业营

造良性竞争的发展环境。中国乳制品工业协会声明,近日,一则宣称“蒙牛纯牛奶刚刚被查出黄曲霉菌超标”的视频在微信平台上疯狂传播。经查,近几年来,监管部门公布的乳制品质量不合格名单中,从未有蒙牛纯牛奶被查出黄曲霉菌超标的信息。视频所称纯属谣言。不明原委的消费者误以为中国知名乳企出现了质量问题,从而极易联想到中国乳

业出了问题。事实上,早在2016年就有不法分子炮制此谣言散布于网上。蒙牛公司已通过司法程序,严惩肇事者。内蒙古和林格尔县人民法院依法(于2017年9月18日,判决书文号(2017)内0123刑初83号)判决谣言视频炮制者有期徒刑10个月,没收作案工具。事实已大白于天下。蒙牛乳业是国际知名乳企。多年来,该企业在狠抓全

产业链质量管理的同时,加强国际合作,为消费者提供了诸多质优味美的产品。就在前不久,蒙牛正式成为2018年世界杯全球官方赞助商,更值得骄傲的是,蒙牛是国际足联在全球赞助商级别首次合作的乳品品牌,也是中国食品饮料行业成为世界杯全球赞助商的第一个品牌,其产品品质不言而喻。为维护蒙牛公司声誉,维护中国乳业的良好形象,对此

不良行为,中国乳制品工业协会坚决予以谴责,并支持企业维护正当权益的行为。牛奶是人们餐桌上必不可少的日常食品,是广大人民群众重要的营养食物。乳业发展事关民众健康、国计民生和民族未来,意义重大。在此,我们希望广大消费者不信谣、不传谣,我们也希望有关部门依法惩处造谣者,净化中国乳业的市场环境,为行业营造良性竞争的发展环境。